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Sekretarz Stanu
Marzena Okła - Drewnowicz

DS.WMM.4510.25.2025
Warszawa,  23 grudnia 2025 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 12985 z 23.10.2025 r. Pana Posła Grzegorza Lorka, 

przedstawiam co następuje:

Organ właściwy do spraw polityki senioralnej realizuje szereg inicjatyw mających na celu 

wzmocnienie bezpieczeństwa osób starszych, w tym bezpieczeństwa prawnego. 

Przykładem jest zainicjowanie przez Ministra do spraw Polityki Senioralnej prac Okrągłego 

Stołu w sprawie bezpieczeństwa seniorów, którego celem jest wypracowanie rekomendacji 

chroniących osoby starsze przed różnymi formami nadużyć, w tym oszustwami prawnymi, 

ryzykiem utraty mieszkania czy majątku.

W kontekście pytania o niezamierzone uczestnictwo osób starszych w spółkach jawnych 

po śmierci współmałżonka należy podkreślić, że problematyka odpowiedzialności 

spadkobierców za zobowiązania spółek jawnych ma charakter systemowy 

i dotyczy wszystkich spadkobierców, niezależnie od wieku czy doświadczenia 

w prowadzeniu działalności gospodarczej. Choć seniorzy są grupą szczególnie narażoną 

na negatywne skutki obecnych regulacji, zagadnienie to wymaga analizy w szerszym 

kontekście prawa cywilnego i handlowego.

Ocena, czy osoby starsze powinny podlegać szczególnej ochronie prawnej w tym zakresie, 

wymaga pogłębionej analizy ekspertów z zakresu prawa cywilnego i gospodarczego, 

w tym przepisów Kodeksu cywilnego1, Kodeksu spółek handlowych2, regulacji dotyczących 

zarządu sukcesyjnego3 oraz fundacji rodzinnych4. Kluczowe pozostaje rozstrzygnięcie, 

czy interwencja legislacyjna w formie lex specialis jest niezbędna, czy też możliwe 

jest zastosowanie alternatywnych rozwiązań pozalegislacyjnych, takich jak edukacja 

1 Ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny (Dz. U. z 2025 r. poz. 1071, z późn. zm.).
2 Ustawa z dnia 15 września 2000 r. – Kodeks spółek handlowych (Dz. U. z 2024 r. poz. 18 i 96).
3 Ustawa z dnia 5 lipca 2018 r. o zarządzie sukcesyjnym przedsiębiorstwem osoby fizycznej 
i innych ułatwieniach związanych z sukcesją przedsiębiorstw (Dz. U. z 2021 r. poz. 170).
4 Ustawa z dnia 26 stycznia 2023 r. o fundacji rodzinnej (Dz.U. 2023 r. poz. 326 i 825).
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prawna, doradztwo sukcesyjne czy mechanizmy ochrony kontraktowej5. Kompetencje 

w zakresie przeprowadzania lub zlecania kompleksowych ocen systemowych 

w tym obszarze posiada Minister Sprawiedliwości, który odpowiada za zapewnienie 

spójności regulacyjnej i koordynację działań w ramach obowiązującego porządku prawnego 

prawa cywilnego. Zwrócić też należy uwagę na funkcjonowanie Komisji Kodyfikacyjnej 

Prawa Cywilnego, w ramach której działa Zespół problemowy do spraw prawa spadkowego 

pod przewodnictwem Pana prof. dr hab. Konrada Osajdy. 

Natomiast działania edukacyjne w tym obszarze są już realizowane. Przykładem takich 

działań jest pilotażowy program „Warto wiedzieć - poradnik dla seniora: jak zadbać o swoje 

bezpieczeństwo”, realizowany w województwie świętokrzyskim. Jego celem było 

wzmocnienie ochrony osób starszych przed zagrożeniami prawnymi, finansowymi 

i społecznymi, poprzez edukację i praktyczne szkolenia.

Należy podkreślić, że wszelkie działania w tym obszarze wymagają ścisłej współpracy 

z właściwym resortem, który jest właściwy do formułowania propozycji rozwiązań 

prawnych w zakresie prawa spadkowego i sukcesyjnego. 

Bezpieczeństwo seniorów, w tym w aspekcie bezpieczeństwa prawnego, stanowi jeden 

z kluczowych obszarów prowadzonej polityki senioralnej. W Kancelarii Prezesa Rady 

Ministrów odbyło się w tym celu posiedzenie Okrągłego Stołu z udziałem przedstawicieli 

właściwych resortów, w tym Ministerstwa Sprawiedliwości. Zgodnie z ustaleniami działania 

będą kontynuowane i prowadzone w ramach prac zespołów roboczych. W przypadku 

stwierdzenia konieczności przeprowadzenia dodatkowych badań lub analiz w zakresie 

wskazanym w interpelacji, zostaną podjęte działania w ww. obszarze.

Z wyrazami szacunku

Marzena Okła -Drewnowicz
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów.

5 Funkcjonujące w obrocie prawnym mechanizmy, których celem jest zabezpieczenie interesów 
stron na wypadek określonych ryzyk.
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